

道礼与和谐 2



心的生活 仁者爱人 “和”的境界

中国文化

道 礼 和

课堂速写 最合适的生活方式——心的生活

今日主讲 张辛 北京大学教授、博士生导师

中心思想

国学是民族文化概念，基督教文化归起来是神学，中国文化不是宗教，而是人学。换句话说，国学讲的就是“人是什么”这个问题。梁漱溟先生曾经用非常形象的话形容：国学只是在自家生命和自家生活上理会。归根结底，国学的目的究竟是什么。中国文化归根结底就是三个字，道、礼、和。道是中国文化形式上的结论，是其发生发展的内在依据。各行其道谓之礼，靠礼来规范我们走的“道”。讲礼最后的结果就是和，各得其所谓之礼，这就是我们的理想所在。



文字整理 实习生 王礼君 记者 王夏斐 美术设计/柴立青

中庸的根本所在——“序”与“和”

回到中庸所谓的“合适”上，这种合适归根结底就是两个字——“序”与“和”。从宇宙万物到人类自身，所有的事物都各有各的位置，按照自己的轨道运行，这种秩序最后实现了我们现在最基本的状态——圆满的和谐。因此，秩序与和谐就是天体宇宙、时间万物运行的最大准则。“序”是礼的基本精神，“和”是

乐的基本精神，两者结合在一起就形成了中国以中庸观念为核心的礼乐文化。

由“序”衍生出来的“礼”可以分为三种关系，天人之间、人人之间、身心之间三种。那么，如何处置这三大关系呢？这里就自然而然的引出了孔子“仁”的概念。仁，是一个大准则，它使外在的自然环境、社会关系以及人类身心之间建立起一种和谐状态。这里的“仁”，不是指“爱”。孔子确实说过“仁者爱人”，但细细推究我们就能发现“爱”并不是维持三大关系和谐发展的基本准则。因为爱是人的一种自然本能，是人的道德底线，而且爱有时限、有等差，有不同类型的爱。真正代表仁德基本内涵的是“敬”。“敬”不是本能，动物是做不到的，它是人类专有的本质。敬没有等差，不讲时限，不是占有，不可拒绝。每个人都想获得别人的尊重。尊重天、尊重生命、尊重个体，才是三大关系和谐的原因。

朱熹说，敬是圣门第一义。程子说，敬是人道之本。那么怎样才叫做敬呢？敬的第一类含义是“忠恕”。尽己之为忠，所谓己欲立而立人，己欲达而达人，这是一种正面处理天人关系、社会关系和身心关系的方法。推己之为恕，己所不欲勿施于人，将心比心，这是侧面处理三大关系的方法。“恕”这一字最难做到。人非圣贤孰能无过，“恕”就是要理解宽容别人的缺点和错误，不过分苛求，同时看清自己的位置，既不高估自己目中无人，也不要自卑薄过分严苛。敬的第二类含义是“从容”。《中庸》里说，从容中道，君子也。善者从，不善者容。“容”也可以引申到“忠恕”的观点上来。从就是忠，容就是恕，做到从容做到忠恕的人才是真君子。

“合适”的另外一个要义是“和”。先来看看“和”这个字本身。和，即稣。是一种九孔箫，九根长短不同、粗细不同的竹管吹奏出一种声音来。所以稣的本意是指声音的协调。那么怎样才能达到声音的协调呢？《国语·郑语》：“夫和实生物，同则不继。以他平他谓之和（稣），故能丰长而物生之。”粗的声音用细的声音中和一下，长的声音用短的声音中和一下，这样就能协调了。

拓展一下就可以这么理解：阴阳得适为之稣。阴阳是生命跨越的两大要件，阴代表动的、静的、虚的、曲的事物，阳代表刚的、动的、实的、直的事物，万物非阴即阳。《左传》讲，和实生物，

同则不继。只有相同的事物聚在一起时不会有发展和延续的。只有和而不同，才能维持宇宙万物的发展和生命的延续。

除了满足阴阳两方面还是不够的，老子说，道生一，一生二，二生三，三生万物。一指混沌，二指阴阳，那么为什么阴阳不能直接生万物呢？这就是老子的智慧。三就是太极的意思，太极大，极即则，太极就是指最大的原则，它作为阴阳两大要件之间发生关系的重要媒介和根据而存在，使阴阳彼此联系起来，达到“和”的境界。



(上接4版)

Table with columns for Applicant Number, Name, ID Card, Workplace, Home Address, and Spouse Information. It lists various individuals and their details in two columns.

注:相关信息可查阅“杭州市房产信息网”,网址:http://www.hzfc.gov.cn 或 www.hzfc.com.cn 或 www.hzfc.cn